

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Δισ. ημίν σήμερα, τρισ. ημίν αύριον...

Ο ευφύεστατος τίτλος τού σημερινού άρθρου δεν είναι δικός μου, απλά τον «καταγράψακα» από σημαντικό άρθρο τού Μπάμπη Μιχάλη στην Εφημερίδα των Συντακτών, με πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία που μοιράζομαι σήμερα μαζί σας.

Χθες αναφέρθηκα σε άρθρο μου στην φτώχεια στην Αυστραλία που δημιουργεί η απaráδεκτη οικονομική ανισότητα στην πάμπλουτη δεύτερη πατρίδα μας και οργίζει τους πολίτες της. Σήμερα θ' ασχοληθώ με τη συσσώρευση πλούτου σε μια ομαδούλα δισεκατομμυριούχων η οποία θα ελέγχει ως το 2030 τα 2/3 του παγκόσμιου πλούτου.

Καμπανάκι κινδύνου για τη συνεχιζόμενη συσσώρευση πλούτου στα χέρια του πλουσιότερου 1% της ανθρωπότητας με την αυξανόμενη οικονομική ανισότητα, την κλιμακούμενη δυσανεμία και τον θυμό χιυπά ακόμη μια μελέτη.

Το εν λόγω πλουσιότερο 1% αυξάνει

από το 2008 τον πλούτο του με επίσημο ρυθμό 6%, διπλάσιο από αυτόν που αυξάνει τον δικό του πλούτο το υπόλοιπο 99% της ανθρωπότητας. Εάν αυτή η τάση συνεχιστεί, τότε το 2030 ο συνολικός πλούτος του 1% θα εκτοξευθεί στα 305 τρισ. δολάρια από 140 τρισ. δολάρια σήμερα, προειδοποιούν οι αναλυτές.

Ας σημειωθεί ότι, σύμφωνα με μελέτη της ελβετικής τράπεζας Credit Suisse που δημοσιοποιήθηκε τον περασμένο Νοέμβριο, το πλουσιότερο 1% αβγάτισε το μερίδιό του στον συνολικό παγκόσμιο πλούτο από 42,5% το 2008 σε 50,1% πέρυσι. Μόνον οι 500 πλουσιότεροι άνθρωποι του κόσμου αύξησαν τον πλούτο τους το 2017 κατά 1 τρισ. δολάρια.

Οι πλούσιοι ευνοήθηκαν όσο κανείς άλλος στον κόσμο από την κρατική διάσωση των τραπεζών με τα χρήματα των απλών φορολογουμένων μετά το κραχ του 2008.

Η διάσωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος από τις κυβερνήσεις και

οι πολιτικές μηδενικών επιτοκίων και ποσοτικής χαλάρωσης από τις κεντρικές τράπεζες εκτόξευσαν τα χρηματιστήρια και οδήγησαν σε συνεχή άνοδο των τιμών των μετοχών και των άλλων χρηματοπιστωτικών προϊόντων στα οποία οι ελίτ επενδύουν τα κεφάλαιά τους.

Οκτώ δισεκατομμυριούχοι κατείχαν πέρυσι (σύμφωνα με τη γνωστή ΜΚΟ Oxfam) τόσα όσα ο μισός πληθυσμός της Γης (3,6 δισεκατομμύρια άνθρωποι).

Μια από τις συνέπειες από την αυξανόμενη οικονομική ανισότητα, την κλιμακούμενη δυσανεμία και τον θυμό, είναι η επανεμφάνιση τού τερατώδους φασισμού, όχι επειδή οι άνθρωποι έγιναν ξαφνικά οπαδοί τού Χίτλερ, αλλά γιατί ζουν κάτω από τις παρόμοιες σκληρές οικονομικές συνθήκες των Γερμανών που σε απόγνωση ανέβασαν στην εξουσία τον Χίτλερ και τους εγκληματίες συνεργάτες του.

Μπορεί να πιστέψει κανείς ότι οι Ελ-

λνες θα μπορούσαν να ψηφίσουν έναν Μιχαλιολάκο για πρωθυπουργό τους; Όμως τον τοποθέτησαν στο Κοινοβούλιο για να τιμωρήσουν αυτούς που κατέστρεψαν οικονομικά τον ελληνικό λαό και έσβησαν τα όνειρα των παιδιών του.

Όπως και στην Αυστραλία που μπήκαν συμβολικά στο Κοινοβούλιο οι ακροδεξιοί, οι Ελληνες θέλουν μεν τη Χρυσή Αυγή να βασανίζει τους ένοχους της καταστροφής στο Κοινοβούλιο, αλλά μια αριστερή κυβέρνηση για να τους ξελασπώσει.

Στην παγκόσμια οικονομία τα πράγματα είναι διαφορετικά, επειδή διαφορετικοί είναι και οι συντελεστές, αφού το 1% των πλουσιότερων έχει το πεπόνι, έχει και το μαχαίρι. Εκεί στην τσέπη του τις τράπεζες για να αποθηκεύει τα προϊόντα από την λεηλασία του και το δάχτυλο στη σκανδάλη για να τις προστατεύει από τυχόν επιδρομές κυβερνήσεων που θα αποπειραθούν να κάνουν κάτι άμεσα για να αντιστρέψουν την κατάσταση.

Bloomberg και Τσίπρας

«Σκεφθείτε τι αντιμετωπίζει ο Έλληνας πρωθυπουργός Α.Τσίπρας. Καθώς η Ελλάδα ετοιμάζεται, μετά από οκτώ χρόνια, να αποδεσμευθεί από τα ευρωπαϊκά προγράμματα στήριξης, ο 43χρονος πρωθυπουργός αντιμετωπίζει προκλήσεις στο εσωτερικό και το εξωτερικό», εκτιμά το πρακτορείο Bloomberg και προσθέτει:

«Στο εσωτερικό μέτωπο, οι προετοιμασίες για τη μεταμνημονιακή οικονομική ζωή και οι πρώτες εκλογές μετά την λήξη του προγράμματος, που συνοδεύονται από διαπληκτισμούς με συμμάχους και αντιπάλους. Στο εξωτερικό μέτωπο, οι αυξανόμενες εντάσεις με την παραδοσιακή αντίπαλο Τουρκία και η περιφερειακή αστάθεια που πηγάζει από την διένεξη για την ονομασία γειτονικής χώρας.

»Η ικανότητα του Τσίπρα να ελιχθεί εν μέσω όλων αυτών θα καθορίσει τον βαθμό της σταθερότητας της χώρας του και της περιοχής για τα προσεχή χρόνια, όπως αναφέρουν αναλυτές, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ παρακολουθούν με ενδιαφέρον».

«Το χειρότερο πρόβλημα για τον Τσίπρα, την κυβέρνηση, αλλά και για την Ελλάδα είναι η εξελισσόμενη «ασυδοσία» της Τουρκίας. Η συρρίκνωση της αμερικανικής επιρροής στην περιοχή συνιστά αποσταθεροποιητικό παράγοντα και το διακύβευμα είναι εξαιρετικά υψηλό», δήλωσε ο Α. Χατζής, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας, προσθέτοντας ότι η Ελλάδα δεν είναι πρωταρχικό μέλημα για την Τουρκία, αλλά μέρος ενός συνολικού σχεδίου του Τ. Ερντογάν για την εγκαθίδρυση ηγεμονίας στην περιοχή.

Ο Νέρων τής Συρίας

Αποψή μου είναι ότι δεν υπάρχουν «καλοί» δικτάτορες, ακόμη και αυτοί με τις καλύτερες των προθέσεων, γιατί έρχεται η στιγμή που πρέπει να προστατεύσουν το τομάρι τους αν κινδυνεύουν από δημοκράτες πατριώτες.

Παρόλα αυτά, δεν γνωρίζω ούτε έναν δικτάτορα ή πολιτικό, όσο αδίστατος και αν ήταν, που ισοπέδωσε τη χώρα του και σκότωσε εκατοντάδες χιλιάδες συμπατριώτες του, άνδρες, γυναίκες και παιδιά, εκτός από τον Νέρωνα που έκαψε τη Ρώμη και τον Ασάντ που κατέστρεψε εκ θεμελίων τη Συρία.

Ο Ασάντ είχε κάθε λόγο να εμφανιστεί χαρούμενος μετά τον πρόσφατο βομβαρδισμό - φάρσα τής χώρας του από τις ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο και τη Γαλλία. Αυτές οι «μεγάλες» δυνάμεις κακάριζαν σαν κότες και συμπεριφέρθηκαν σαν κότες, βομβαρδίζοντας άδεια κτήρια για να μην σκοτωθεί ούτε ένας Ρώσος και υποστούν την οργή τού Πούτιν.

Αλλωστε, η αντιπρόσωπος των ΗΠΑ στον ΟΗΕ, με ανατριχιαστική ειλικρί-

νεια ομολόγησε πως ο πρόεδρος Τραμπ δεν ενδιαφέρεται για την αντικατάσταση τού «κτίνου» Ασάντ. Ενώ ο πρόεδρος εξέφρασε την επιθυμία του ν' αποσύρει την Αμερική από τον πόλεμο στη Ρωσία.

Παρά τους φτηνούς λεονταρισμούς του, γιατί ο Τραμπ αποφεύγει την παραμυθική σύγκρουση με τη Ρωσία; Το πρόβλημα δεν είναι ούτε πολιτικό - ιδεολογικό, ούτε στρατιωτικό, αλλά προσωπικό, επειδή -σύμφωνα με τον πρώην διευθυντή τής FBI, Τζέιμς Κόμει - οι Ρώσοι έχουν πιθανότατα πορνοβίντεο με πρωταγωνιστές τον... ερωτιάρη Τραμπ και ρωσίδες πεταλούδες τής νύχτας! Παρεμπιπτόντως, ο κ. Κόμει είπε στον ελληνικής καταγωγής Τζορτζ Στεφανόπουλο, ότι ο Τραμπ είναι ηθικά ακατάλληλος για την προεδρία των ΗΠΑ. Μόνο ηθικά;

Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππιάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Πολιτικοί της αντιπολίτευσης και δημοσιολόγοι λένε ότι η κυβέρνηση έχει σοβαρά προβλήματα συνοχής και δεν είναι σε θέση να διαχειριστεί με επάρκεια την επιθετικότητα της Τουρκίας. Τι ζητούν; Θα περίμενε κανείς να προτείνουν κυβέρνηση εθνικής ενότητας. Οχι. Θέλουν εκλογές. Προφανώς πιστεύουν ότι η χώρα σ' αυτήν την κρίσιμη, κατά τη γνώμη τους, φάση έχει την πολυτέλεια να μπει σε προεκλογική περίοδο. Μάλιστα. Αυτό θα πει υπεύθυνη εθνική στάση...».

